

重庆积极推进现代烟草农业建设

■ 长江

重庆烟区山多地少，当地老百姓生产条件较差。近年来，重庆烟草积极推进现代烟草农业建设，不断促进烟叶生产方式现代化，烟区正慢慢摘掉“贫穷落后”的帽子。

烟路通了，小康路也通了

黔江区濯水镇堰塘村种烟的历史有40多年。全村共485户1898人，种烟户占半数以上。去年烟叶种植面积2000亩，今年种植面积1700多亩。

村支书费文安说：“以前村里的路没有硬化，不通汽车，大家只好背烟叶走路去卖。一背篓烟叶七八十斤，从家到烟站要走大半天。娃娃上学要走15公里，担心上学迟到，天没亮就提着火桶（当地的一种灯笼）从家里开始走。”

重庆烟区主要分布在三峡库区和渝东南少数民族地区，烤烟种植是当地农民增收的重要途径，但烟区交通不便，老百姓始终面临出行难问题。为加快烟区群众致富奔小康的步伐，烟草行业从去年在重庆启动“烟草惠民工程”建设，改善烟区生产生活条件，黔江烟区分到了220公里烟路，其中就包括连通堰

塘村和水市乡水市村的惠民路。

“烟草行业帮助村里修了混凝土公路，帮我们完成了几辈人的愿望！”堰塘村烟农罗应富说，现在路好走了，农机开进了烟田，翻土、覆膜、打药都实现了机械化。“烟路通了，我们的小康之路也通咯！”

2008年以来，重庆市烟草专卖局（公司）紧抓国家烟草专卖局建设现代烟草农业的机遇，大力开展烟田、烟水、烟路及防灾减灾体系等综合配套建设。截至目前，已累计投入将近25亿元，建成烟水配套工程555万立方米，覆盖烟田120万亩；建设烤房34718座，烤能173.59万担；烟田机耕路2081公里，受益烟田83万亩；惠民工程烟区道路2000公里。

规模大了，“钱袋子”也鼓了

武隆县仙女山镇荆竹村种烟大户陈庆攻，种了20多年的烤烟，如今已经修起了一楼一底的小洋房，家里冰箱、洗衣机、电视机等家用电器一应俱全，邻居说他过着让城里人都羡慕的田园生活。

今年45岁的陈庆攻，种烟规模逐年扩大，由最开始的几亩，增加到去年的50亩，种烟收入也由之前的几千元增加到将近20万

元。“这些年，村里像我这样靠种烟富裕起来的家庭有很多。”陈庆攻说。

随着经济社会快速发展，传统“小打小闹”的烟叶生产模式已越来越不能适应现代化、标准化生产模式。近几年，结合经济社会发展出现的新特点，重庆市烟草专卖局（公司）有针对性地调整烟叶生产组织形式，引导烟农走规模化种植之路，培养烤烟种植专业户和家庭农场。

今年，全市共发展40-120亩烤烟种植专业户4686户，120亩以上的烤烟家庭农场388个，两者的种烟面积占全市烤烟总面积的46.6%。全市烟农户均种植规模达到28.68亩，较去年增加5.8亩。烟农户均收入由2007年的0.8万元增加到去年的6.8万元，其中，不少种烤烟的村社，烟农户均收入突破10万元。

专业服务到位，烟农享便利了

黔江区阿蓬江镇麒麟村的烟农朱训良如今已用种烟攒下的积蓄，在镇上全款买了新房，带领家人圆了多年的“城里人梦”。除了烟农，朱训良还有一个身份，他还是湘麟烟叶种植专业合作社的社员。

2011年成立的湘麟烟叶种植专业合作

社，主要开展育苗、机耕、植保、烘烤、分级等专业化服务，服务范围涵盖麒麟村5个组，120多户烟农。

去年，朱训良种了137亩烤烟，合作社的专业队以低于市场价的收费标准，统一给他提供机耕、植保等专业化服务，他为此节省了4000多元的雇工成本。“我自己还加入专业队，挣了5000多块。”朱训良说，种烟面积大了，很多环节自己管不过来，专业队帮了大忙。同时，因为有专业队帮忙，他还可以抽出时间就近打点零工，又可以挣到一笔钱。

近年来，为解决烟农一家一户难以解决的问题，把烟农从技术难度高、劳动强度大的环节解放出来，重庆烟草按照“种植在户、服务在社”的要求，在烟区大力发展综合服务型烟农专业合作社，开展覆盖烟叶生产各个环节的专业服务。

“烟农专业合作社是发展现代烟草农业的必然选择，也是实现烟叶生产现代化的有效组织形式。”重庆市烟草专卖局（公司）有关负责人表介绍，截至目前，全市已注册综合性服务合作社58个，入社农户有16000多户，占全市烟农户总数的55.5%。全市27个烟叶基地单元已全部工商注册成立综合服务型烟农专业合作社，合作社覆盖率达到100%。

乐安烟草多举措加大卷烟打假力度

江西省乐安县烟草专卖局（分公司）认真维护国家利益和消费者权益，加大卷烟打假力度，取得了良好成效。

领导重视，组织严密。该县烟草专卖局（分公司）把卷烟打假作为提高卷烟市场监管水平的一个重要任务来抓，成立了卷烟打假工作领导小组，主要领导亲自抓，分管领导重点抓，制定了具体的实施方案，落实人员，落实任务，落实责任，落实经费，为卷烟打假工作提供了强有力组织保证。

机制长效，检查经常。该县烟草专卖局（分公司）与公安、工商、质监等部门建立了卷烟打假的长效管理工作机制，坚持守土有责，挖窝点、打源头、破网络，积极开展卷烟市场检查活动。除认真扎实搞好经常性的市场检查外，还积极开展统一大检查，坚持分片管理与开展活动相结合，做到月有活动、季季有高潮。通过市场检查，问题得到了有效治理，市场净化率明显提高。

宣传到位，群众配合。充分利用宣传车、宣传栏、宣传单等工具，向广大群众宣传烟草专卖法律法规，以及识别假烟的知识，同时向社会公布卷烟制假售假举报电话，设立举报信箱，从而在全县营造了卷烟打假的浓厚氛围，得到了广大人民群众的大力配合和支持。

由于措施得力，今年该县烟草专卖局（分公司）有力地打击了不法烟贩的嚣张气焰，维护了良好的卷烟市场秩序。

（何晓姝）

宜黄烟草规范烟叶收购秩序

为切实维护国家利益和烟农利益，确保全面完成烟叶收购目标任务，江西宜黄烟草采取多项措施严格规范烟叶收购秩序。

一是成立组织机构，落实工作职责。成立烟叶收购工作领导小组以及服务宣传、财务管理、专卖监督管理等工作小组，进一步细化和明确各小组工作职责，确保烟叶收购各环节工作顺利进行。

二是加强服务宣传，营造良好氛围。服务宣传小组下到各收购站点通过发放宣传资料、张贴标语、设立咨询台等形式大力宣传烟草专卖法律法规及烟叶收购相关政策，引导烟农增强法制意识，并设立举报箱、公布举报电话，拓宽信息渠道，营造良好的收购环境。

三是加强联合机制，提供有利保障。加强与当地公安、工商、交通等部门的联合机制，开展路检路查工作，加大对交通要道的堵源截流，从交通运输环节上遏制非法经营烟叶行为，切断烟叶非法流入和流出渠道，形成齐抓共管的良好局面，为烟叶收购工作顺利进行提供有利保障。

四是强化内部监管，加强督查考核。成立内管监督组，对各烟叶收购站点烟叶收购工作进行全过程的监督，做到实地监管、事事监管、时时监管、环环监管。同时根据烟叶收购环节和具体监管事项，明确工作考核标准、考核内容、考核重点，确定各环节的考核比重，加大对烟叶收购工作的考核力度，以确保烟叶收购规范秩序。

（邹海莉）

楚雄复烤厂举办第四届职工钓鱼比赛活动



为丰富广大职业余文化生活，陶冶情操，舒缓工作压力，使干部职工能以更加饱满的热情投身到工作中去，近日，云南楚雄复烤厂工会委员会在楚雄福源垂钓基地举办第四届职工钓鱼比赛活动。

经过抽签决定垂钓点后，比赛正式开始。参赛选手们各就各位，在鱼塘前摆开阵势，打开钓竿，挂上鱼饵，纷纷抛竿。随着比赛的进行，现场不断有鱼儿上钩，整个赛场充满着欢乐、趣味纷呈，在参赛选手中，有多

年的钓鱼高手，他们经验丰富，动作娴熟，不时有所斩获；也有涉足不久的“新人”，他们更是兴趣浓厚，不甘示弱。

楚雄复烤厂工会委员会每年组织举办一届钓鱼比赛。通过垂钓竞技比赛，增进了职工间和业务往来单位之间的沟通交流，锻炼了意志、陶冶了情操，让大家在紧张的工作中得到适当放松，体现出团结互助、群策群力的团队精神，进一步增强了干部职工凝聚力，营造了健康向上的文化氛围。

（王加德）

吉安烟草积极开展新品上市培育工作

近期，“金圣（时代福）”已在江西吉安市场正式投放。按照江西吉安烟草公司的统一部署和安排，市局（公司）采取多项措施，就全市系统开展“金圣（时代福）”新品上市培育工作进行具体部署。

一是全面宣传推介。组织客户经理通过上门宣传、发放宣传单和品吸烟，利用电话拜访和新商盟网上订货系统等多种方式对零售客户进行“金圣（时代福）”的宣传推介，大力营造上市氛围。

二是加强上柜陈列。根据“金圣（时代福）”卷烟品牌内涵和产品特点，选准目标客户，抓好品牌上柜、陈列方式、明码标价等工作，对已订货的客户，采取双包或品字体陈列，并配以美观大方“新品上市”贴标，让客户加深新品印象，提升品牌知名度和美誉度，激发客户订货兴趣。

三是强化工商协同。及时跟踪“金圣（时代福）”的销售动态，收集并反馈市场信息，建立工商协同机制，强化信息共享，做到品牌、市场、服务三个营销协同到位。

四是密切销售跟进。通过市、县两级督查考评对客户上柜率和客户感知度进行督查，详细了解“金圣（时代福）”新品牌上市后的销售情况、动销情况以及消费者对新品吸味的反映，以便及时调整营销策略。

五是加大考核力度。将“金圣（时代福）”的上柜率和动销率等指标纳入营销人员的绩效考核范围，提升其对“金圣（时代福）”品牌培育的积极性和主动性；进一步完善金圣品牌考核方案，对金圣品牌销售实行单列考核，加大工作考核力度，确保“金圣（时代福）”新品上市培育取得成效。

（周浩生）

河北烟草“五围绕”明确营销服务工作重点

为全面加强零售终端建设，进一步提高营销服务水平，日前，河北省烟草专卖局（公司）认真谋划、周密部署，突出“五围绕”举措，进一步明确今后营销服务工作重点，扎实推进终端服务和建设，为全省行业经济发展上水平打牢市场基础和工作基础。

围绕手段创新，做好终端管理信息系统推广与应用。2013年下半年采取试点先行、分批上线的方式开展系统推广。各单位要制定推广计划，合理确定本地客户上线批次和数量，逐一做好卷烟及其他货源的盘点、编码和数据录入。要指导客户切实做到扫码销售，确保终端管理系统正常运行。要大力推进信

息技术与卷烟营销的深度融合，积极做好网上营销、网上配货、电视订货等工作，搭建培育品牌、服务客户网络平台，推进现代卷烟零售终端建设。

围绕稍紧平衡，做好货源组织与投放。要扎实开展需求预测，准确把握市场容量、结构、消费趋势及变化特点，切实做好产销衔接和货源组织。要做好市场信息采集分析与利用，以科学定量的规范有效开展提高货源投放的科学性。要积极探索消费者大宗用烟解诀途径，全面加强对毗邻地区的市场研究，结合本地实际，制定有针对性的货源投放策略，确保卷烟市场空间有效满足。

围绕人才支撑，做好营销团队建设与激励。要开展终端经理岗位设置工作，以客户经理、市场经理、品牌经理、终端经理等营销岗位为重点，围绕“135”工作法、四员联动、行业政策、职业道德、专业知识等认真做好营销团

队培训工作。要积极推进客户服务中心建设，激发营销团队的工作热情和创新活力，最大限度调动员工破解营销工作难题、提升客户服务水平、实现销售任务的积极性、主动性。

围绕客户实际，做好终端培训与提升。要建立客户培训需求的调研分析机制，充分挖掘企业在培训工作中的主体作用，推进客户经营理念、营销方式、销售技巧、获利能力持续提升。要将客户培训作为工商协同营销的重要内容，注重培训方式的综合运用和丰富创新，注重对网络平台的深入应用，以高效实用的客户培训推进客户素质与能力整体提升，加快传统终端向现代卷烟零售终端转变。（苏维民）

永丰加大非法收购烟叶行为打击力度

为切实提高今年烟叶收购的等级质量，江西永丰县局严把“四关”。

一是严把质量队伍关。按照国家局要求，设立市、县、烟站三级烟叶等级质量专业技术管理岗位，全面负责烟叶收购等级质量管理。市公司设立烟叶等级质量检验总监，各产烟县设立烟叶等级质量检验总检，烟叶收站设立烟叶等级质量主检，实行主检对总检、总检对总监、总监对企业负责的三级技术质量负责制。

二是严把上户预检关。切实加强对预检人员的培训与考核，制定对预检人员的具体考核办法，严格奖惩，以促进入户预检工作落实到位，切实将把内不纯、把头不规范、掺杂

（伍木兰）

抚州烟草切实加强烟叶收购等级质量管理

为切实提高今年烟叶收购的等级质量，江西抚州市公司严把“四关”。

一是严把质量队伍关。按照国家局要求，设立市、县、烟站三级烟叶等级质量专业技术管理岗位，全面负责烟叶收购等级质量管理。市公司设立烟叶等级质量检验总监，各产烟县设立烟叶等级质量检验总检，烟叶收站设立烟叶等级质量主检，实行主检对总检、总检对总监、总监对企业负责的三级技术质量负责制。

二是严把上户预检关。切实加强对预检人员的培训与考核，制定对预检人员的具体考核办法，严格奖惩，以促进入户预检工作落实到位，切实将把内不纯、把头不规范、掺杂

（徐斌）

聊城烟草“四个强化”推进低焦油品牌培育

为进一步加强低焦油卷烟培育，提高市场份额，近日，山东聊城市烟草专卖局（公司）采取有效措施，增强低焦油品牌培育的针对性和有效性，扎实推进低焦油品牌培育工作。

一是强化低焦油品牌宣传。在提炼、熟知品牌卖点的基础上，明确目标客户，加大宣传力度，详细讲解低焦油品牌外在包装、内在品质、文化内涵等卖点，帮助零售户深入了解、掌握低焦油品牌在吸味、配方、焦油含量等方面的知识，让零售户从了解品牌文化内涵入手，深化对卷烟品牌的认知和了解，扩大品牌宣传覆盖面。

二是强化市场培育。及时了解低焦油品牌销售情况，准确跟踪、了解和掌握零售户卷烟库存情况，并进行有针对性的经营指导，及时调整营销策略，增强品牌培育的针对性，找准品牌培育的切入点和突破口，把低焦油品牌培育工作引入正确方向，充分发挥零售终端的品牌培育前沿阵地作用。

三是强化零售户培训。通过经验交流会、观摩学习等形式，共享市场信息和品牌培育经验，发挥零售终端自主培育品牌的作用。同时，按照“点、线、面”的发展格局，加强示范店建设，指导零售户做好低焦油品牌卷烟陈列，做到“能上必上，能上全上”，提高低焦油品牌上柜率。

四是强化跟踪服务。加大后续服务力度，配合零售户做好动销工作，以零售户满意为根本标准，把以人为本、服务为民观念贯穿到各项管理服务工作中。同时，将低焦油品牌培育工作纳入目标考核，树先奖优，充分调动营销人员工作的积极性，争先的主动性、树优的创造力。（聊烟）